

## 中俄元首将共同见证中俄核能合作项目开工仪式

新华社北京5月18日电 外交部发言人华春莹18日宣布：国家主席习近平将于5月19日在北京通过视频连线，同俄罗斯总统普京共同见证两国核能合作项目开工仪式。

### 新闻链接

新华社北京5月18日电（记者马卓言孙楠）外交部发言人赵立坚18日在回答有关中俄元首将共同见证两国核能合作项目开工

仪式的提问时表示，今年是《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年，此次活动是习近平主席和普京总统年内首次双边线上交往，对引领中俄新时代全面战略协作伙伴关系继续保持高水平发展具有重要意义。

赵立坚说，核能合作是中俄传统优先合作领域，近年来发展迅速，受到两国元首高度关注。2018年6月，在习近平主席和普京总统共同见证下，双方签署了核领域一揽子合作协议，商定合作建设田湾核电站7.8号机组和徐大堡

核电站3.4号机组。这是中俄迄今最大的核能合作项目，代表着两国务实合作的高水平。四台机组顺利开工，既展示了中俄在高端装备制造和科技创新领域的重大合作成果，也将助推双方各领域务实合作提质升级。

“此外，核能具有清洁高效特点，四台机组建成后将有效减少二氧化碳排放量，这既体现了中方力争实现碳达峰、碳中和目标的坚定决心，也彰显了中方作为负责任大国的有力担当。”赵立坚说。

## 精神永放光芒 初心照耀未来

### 习近平总书记到过的红色圣地之福建篇

正徐徐展开。

#### 长征路上，2.4万名闽西子弟壮烈牺牲

【听烈士后人讲述红色故事】

今年清明，龙岩市长汀县南山镇中复村64岁老人钟铁林，和当地30多位村民一起，来到千里之外的广西全州，看望埋骨于此的亲人。

钟铁林的大伯钟兆煌，出生于1903年。“1931年，大伯在中复村参加红军，走后再无音讯。”钟铁林告诉记者，数十年来，家人一直在找寻大伯下落。

直到2017年，龙岩电视台一位记者在广西拍摄了湘江战役英烈名册照片，钟铁林在名册上终于看到了那个熟悉的名字，才知道大伯当年血染湘江，献出了年轻的生命。

【故事背后的历史】

闽西龙岩、三明，是原中央苏区核心区。土地革命时期，10万多闽西子弟参加红军，2.6万多人参加长征，开路先锋、断后阻击，血战湘江，强渡乌江，飞夺泸定桥……2.4万多人牺牲在路上，平均一里路牺牲一名闽西战士。

1934年底打响的湘江战役，为掩护主力红军突破湘江，主要由6000多名龙岩、三明子弟兵组成的总后卫红34师几乎全部牺牲，他们中大多数人的名字已经无从考证。

中共龙岩市委党史研究室主任苏俊才告诉记者，在广西兴安湘县战役烈士英名簿上，找到了400多位汀籍烈士名字，只有23位烈士有后代，其中6位有亲生子女，其余是亲戚的子女过继到其名下。

闽西，在中国共产党百年历史上有着特殊的分量。上杭县古田镇，白墙青瓦的古田会议旧址庄重沧桑。1929年12月，红四军党的第九次代表大会在古田召开，确立了“思想建党、政治建军”的原则，指引着中国革命不断从胜利走向新的胜利。

在被誉为“红色小上海”的长汀县，红军第一次有了统一的军服，有了自己的斗笠厂、被服厂、印刷厂、兵工厂；三明宁化，被称为“中央苏区乌克兰”，是中央红军重要的给养和后勤保障基地……

#### 永远不要忘记老区，永远不要忘记老区人民

【听总书记讲述红色故事】

闽西这片红土地是习近平总书记熟悉和牵挂的地方。

2014年全军政治工作会议期间，习近平总书记在福建古田同老红军、军烈属等代表座谈时深情地说，“闽西，我很熟悉。这是原中央苏区所在地，对全国的解放、新中国的建立、党的建设、军队的建设作出了重要的不可替代的贡献。”“我们永远不要忘记老区，永远不要忘记老区人民。”古田会议纪念馆馆长曾汉辉清晰地记得，会议期间，习近平总书记在瞻仰古田会议会址、参观古田会议纪念馆时，现场当起“讲解员”的情形。

“总书记对纪念馆内的展板、文物和背后的故事都非常熟悉，在现场动情讲述6000多闽西子弟血战湘江的故事，给在场的同志上了一堂生动的党史课。”曾汉辉说。

近年来，习近平总书记在多个不同场合，都曾深情地回忆起闽西革命故事。

（下转第二版）

## 刘鹤围绕院士制度改革开展调研

新华社广州5月18日电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤18日在广州围绕院士制度改革开展调研，召开座谈会听取有关院士和专家的意见和建议。中共中央政治局委员、广东省委书记李希出席会议。华南理工大学高松，北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院汤涛，中山大学宋尔卫，中科院南海海洋研究所张德，华南农业大学罗锡文，广东省科学院吴清平、庄巍，广东工业大学陈新参加会议并发言。

刘鹤指出，我国经济社会发展进入新阶段，对科技创新提出重大需求，迫切需要解决方案。我们要认真落实习近平总书记的重要指示精神，高度重视实现科技

自立自强的创新路径，坚持问题导向和需求导向，更好发挥院士作为关键少数的重要作用。

刘鹤强调，近年来我国院士制度改革已经取得积极进展，成绩要充分肯定。各方面对院士评选机制、学科布局、学风作风等提出了一些意见和建议，要严肃对待、认真研究，继续稳步推进院士制度改革。要严把院士遴选质量关，注重学术性和荣誉性，发挥在实现国家战略需求中的作用。要激励院士弘扬科学精神，在学风作风方面起表率作用，以“从零开始”的心态实现更多的科学发现和技术发明。下一步将继续深入调研，充分听取各方面意见和建议。

本版责编 胡兆珀 高阳

## 点绿成“金”，三明绘就生态富民新画卷

### 追寻总书记足迹 践行生态文明思想

◎本报记者 谢开飞 通讯员 黄海

地处武夷山南麓、闽江源头的三明，是中央苏区核心区、中央红军长征四个出发地之一。在闽工作期间，习近平同志曾先后11次到三明市调研，为三明发展绘就蓝图、指明方向。

“青山绿水是无价之宝，山区要画好‘山水画’，做好山水田文章。”1997年4月11日，时任福建省委副书记的习近平同志在三明市将乐县高唐镇常口村调研时说。同年，习近平在沙县调研时指出：“沙县是林业大县，除了要一个林业生态效益以外，还应该要林业经济效益，真正把林业当作产业来办。”沙县的林权改革，成为习近平“青山绿水是无价之宝”论断的生动实践。

今年3月23日，第12次到福建三明考察

调研的习近平总书记来到沙县农村产权交易中心，了解深化林权制度改革情况。林权证、林地经营权证、承包权证和流转的经营权证，四张证件摆在桌上，总书记仔细翻阅、深思。它们是当地跨越近20年、集体林权制度改革的历史见证。

三明是全国森林覆盖率最高的地市之一。然而，受制于旧有林业政策僵化、山林产权不清晰等，满目青山被老百姓称作“不开门的绿色银行”。

想要守护好绿水青山就要让农民参与进来，让老百姓得到利益。2002年时任福建省省长的习近平多次深入林区开展调研，亲自主导、亲自推动集体林权制度改革，明确要求“像家庭联产承包责任制那样从山下转向山上”。自此，福建在全国率先开展了集体林权制度改革。

在沙县富口镇白溪口村，全村拥有林地面积1.97万亩。多年来，“靠山吃山”的日子，将一些村民困在山林，更让不少村民外出谋生。

乘着“林改”的东风，该村将村集体经营的1.6万亩山场分林到户，实现“山定权、树定根、人定心”。林农的积极性提高了，但新的问题又随之而来，不少林农为没钱经营犯了难。

2013年起，三明再次探索，在全国率先推出林业金融改革，首创林权“按揭贷”“福林贷”等金融产品。2019年，三明在全国率先开展林票制度改革试点。进入新时代，三明从“承包经营权”分离到林地“变现”，再到“林票制度改革”，实现了“林权变股权、资源变资本、集体经济变股份经济”。

“按村民所占份额，向本村村民发行林票到户到人，建立实名登记制度。林票可继承、可交易、可流通、可变现、可质押融资。”白溪口村村民、林业大户杨孙忠说。此举让集体林变成村民的“绿色银行”，林票变成了“绿色信用卡”。

眼下，三明新一轮改革已经启动，推进林产品交易机制改革，设立全国林票交易中心，建设林业数字交易中心等。杨孙忠是新一轮林改的

受益者，从自家的“绿色银行”里提款——不久前，他用林票获得兴业银行沙县支行13万抵押贷款，用于购买苗木，扩大生产。这是全国首笔林票抵押贷款。“由于林木生长周期长，导致我们林农融资难、资金紧张。有了林票，银行能给林农信贷支持，手上的资源盘活了，资金也宽裕了。”杨孙忠说。

通过以“改”解“题”，点绿成“金”，打通了绿水青山向金山银山的转化通道。白溪口村相继组建了“全国林业专业合作社示范社”金楠种植专业合作社、沁园家庭林场、新林种苗花卉公司等一批新型林业经济组织。持续释放的林改红利不仅让林农的“腰包鼓起来”，而且利用集体经济收入，白溪口村的12个自然村如今村村通水泥路、安装路灯，村民们感受到了实实在在的获得感。

三明市也收获了一份耀眼的生态成绩单，先后成为国家生态文明先行示范区、全国生态保护与建设示范区，提出建设“中国绿都”的目标，加快绘就新时代生态富民新画卷。

## 德厚艺精 博学求新

近日，清华大学美术学院2021届硕士研究生毕业作品展在清华大学艺术博物馆开幕。200名硕士毕业生的1000余件作品参展。展览的主题是“向多样的世界提问”，展览将持续至6月2日。

图为观众正在观摩参展作品。

本报记者 周维海摄



## 韩正在中国环境科学研究院主持召开座谈会强调

## 深入学习贯彻习近平生态文明思想 持之以恒推进生态环境保护重点工作

新华社北京5月18日电 中共中央政治局常委、国务院副总理韩正18日在中国环境科学研究院主持召开座谈会，深入学习贯彻习近平生态文明思想，研究部署生态环境保护有关重点工作。

韩正指出，加大生态环境保护力度，建设人与自然和谐共生的现代化，满足人民日益增长的优美生态环境需要，是在新发展阶段推动高质量发展的应有之义。党的十八大以来，习近平生态文明思想深入人心，我国生态文明建设取得显著成效。实践证明，生态环境保护和发展是辩证统一、相辅相成的。要全面准确贯彻新发展理念，坚持节约

资源和保护环境的基本国策，坚持问题导向，加强顶层设计，充分认识生态文明建设面临的诸多矛盾和挑战，持之以恒推进生态环境保护重点工作。

韩正强调，要继续加大水污染防治力度，有效保障居民饮用水安全，持续开展城乡黑臭水体整治，着力改善大江大河水质。要做好长江流域水生生态修复，加强生物多样性保护，研究建立科学的水生生态监测考核指标体系，形成有效的激励约束机制，深入推动长江经济带共抓大保护。要扎实推进黄河流域生态保护和高质量发展，坚持一体化保护和系统治理，在水北调后续工程规划建设中落

实保护好生态环境的要求。要创新举措，进一步加强农业面源污染防治，改善农村人居环境。

韩正指出，加强大气污染防治要突出重点，增强人民群众的获得感。要持续开展京津冀及周边、汾渭平原等重点地区大气污染防治攻坚，巩固扩大蓝天保卫战成果。要继续大力推进重点行业去产能工作，严控高耗能、高排放项目，减少污染物排放。要着力解决群众身边的突出生态环境问题，加强细颗粒物和臭氧的协同控制，确保大气质量持续改善。

韩正表示，实现碳达峰碳中和目标，态度要坚决，时间表、路线图、施工图要清晰。要

推动减污降碳协同增效，促进经济社会发展全面绿色转型。要坚持系统观念，统筹发展和安全，优化能源结构，构建清洁低碳安全高效的能源体系。

会前，韩正先后来到大气光化学烟雾箱实验室、环境基准与风险评估国家重点实验室，听取大气重污染成因与治理攻关研究成果介绍，了解实验室总体情况，听取水体污染控制与治理科技重大专项成果展示汇报。

生态环境部主要负责同志汇报了有关情况，四位专家代表分别就长江生态保护修复联合研究、生态产品价值实现机制、碳达峰碳中和、核与辐射安全作了发言。

## 充分发挥主观能动性 推进生态产品价值实现

### 研习新时代中国特色社会主义思想

◎张林波

“绿水青山就是金山银山”理念是习近平生态文明思想的重要组成部分，生态产品作为绿水青山在实践中的代名词，生态产品价值实现理念是贯彻落实习近平生态文明思想提供了实践抓手。近日中办、国办印发了《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》，生态产品价值实现已经由地方试点、流域区域探索进入到全国全面铺开阶段。

习近平总书记指出，绿水青山和金山银山不是对立的，关键在人，关键在思路。建立健全生态产品价值实现机制，迫切需要走出生态产品价值实现认识误区，充分发挥主观能动性，通过机制体制创新增加促进生态产

品价值市场化实现的制度供给。

#### （一）创造劳动是生态产品的重要价值源泉

生态产品是良好生态环境为人类提供丰富多样福祉的统称。按照传统的马克思劳动价值论，价值来源于生产劳动，人类的具体劳动是使用价值的源泉，抽象劳动是价值的唯一源泉。在过去相当长的一段时期，生态产品都被看作是没有凝结人类劳动的纯粹自然产物，不具有使用价值，而没有价值。生态产品价值实现理念的提出表明生态产品也是有价值的，生态产品的价值来源于人类劳动和生物生产。生态产品作为一种生态系统服务必然包含了生物生产作用，而包含了生物生产的生态产品也必然包含了人类劳动，任何生态系统都离不开人类的保护、恢复、经营和管理，即是最原始的、无人存在的自然生态系统也离不开

人类禁止、限制或放弃经济社会发展的生态保护恢复劳动。生态产品价值实现理念丰富了人类劳动的内涵和范围，不仅将人类劳动从原料获取、生产加工、交换流通等生产过程扩展到环境保护和污染治理等方面，也将人类对生态系统的保护恢复、经营管理看作是生产劳动。人类劳动是生态产品价值的重要来源之一，同时人类劳动反映了生态产品中人与人之间的社会关系，为阐明生态产品价值实现机制提供了经济学理论基础。

#### （二）走出生态产品价值实现的认识误区

全国各地已经在生态产品价值实现方面开展了丰富多彩的实践活动，形成了一些有特色、可借鉴的实践和模式。但是也应该看到，当前在理论和实践层面，一些人对生态产品价值实现还存在认识误区。

误区一：没有充分认识到生态产品价值实现的重要意义。有些地区没有认识到生态产品价值实现与“两山”理念的关系，及其对于我国生态文明建设的重大意义，实践中对于生态产品价值实现的主动谋划不够、统筹推进力度不足。基于过去粗放发展的经验，很多人不自觉地形成了一种狭隘的资源观，没有认识到生态资源在主动挖掘和人类创造劳动下可以转化为经济发展的优质资源，看不到生态资源的经济价值，在生态产品价值实现过程中不作为、慢作为。

误区二：将生态产品价值实现简单地等同于“等靠要”。在实际工作中有些干部群众认为生态产品没有凝结人类劳动，把生态产品价值实现简单狭隘地等同于“等靠要”，眼睛只盯着国家和上级的生态保护补偿，忽视了对生态产品的开发经营与利用。

（下转第三版）